

历史上那些著名的“师生决裂”

9月20日，中国人民大学历史学院教授、博士生导师、中国秦汉史研究会副会长孙家洲公开宣布，因今年新招硕士生郝相赫在微信上对北大、人大教授“无端嘲讽”，经苦口婆心劝导无效，决定与该生断绝师生关系。消息一出，引发舆论关注，相关争议不断。

东汉学者王充在《论衡·量知》中说：“不入师门，无经传之教。”在古代，“师门”是非常神圣之所在，学生与老师的关系是很亲近的，但是，历史上也有老师与学生，或者学生与老师断绝“师生关系”的个别特例。

冉求为军阀敛财
孔子与其断绝师生关系

冉求是孔子的学生，很能干，鲁哀公三年（公元前492年），冉求在跟随孔子周游列国时，被鲁国的权臣季康子作为人才召回国内，担任季氏家族的大总管，此后一直受到季氏的重用。由于冉求功勋卓著，季氏最终听取了他的意见，把他老师孔子请回了鲁国，孔子也由此结束了长达14年的周游列国之行。

但是，对季氏家族把持鲁国朝政的行为，孔子相当厌恶。

在孔子回国的这一年，季氏为了积聚战争储备，决定搞税制改革，当时称作“以田赋”，就是说把原先只有战争时期才征收的军赋，制度化为了不是战争时期也征收的税赋。孔子听说要增加老百姓的负担，这与他的执政理念相违背，于是坚决反对。

但是反对无效，季氏第二年依然正式“以田赋”。作为季氏的家宰、得力干将冉求，他当然是站在了季氏这一边，并为季氏的这次增收赋税制度的执行出了大力。

孔子相当看不惯冉求为季氏家族敛财的行为。有一天，季康子同孔子闲聊，问孔子：“千室之邑，百乘之家，（冉）求也可使治其赋。仁则吾不知也。”可见，孔子对于冉求的人品道德是有看法的。

冰冻三尺非一日之寒。某一天，孔子大骂冉求后，对自己的其他学生说：“（冉求）非吾徒也。小子鸣鼓而攻之，可也。”那意思很明确，冉求不再是我的学生了，你们可以大张旗鼓地去攻击他！显然，孔子的这句话就是一个与学生冉求断绝师生关系的严正声明。而且，这个声明流传了两千多年。



冉求



张居正



俞樾

张居正违背礼制
学生们跟他断绝关系

明朝中后期的政治家、改革家，万历时期的内阁首辅张居正，赫赫有名，但是，他的学生们却曾经与他断绝“师生关系”。

张居正受李太后的重托，在辅导万历皇帝的学习以及施政上殚精竭虑，并且，他还针对当时吏治积弊，积极推行改革措施。正在他锐意改革，而且初见成效的时候，万历五年（1577年），张居正的父亲死了，按照明朝的规定，父母死了，身为官员的儿子必须回家守孝3年，称作“丁忧”，而实际的“丁忧”时间是27个月。

对于一个正在实行改革的政治家来说，27个月实在太长，张居正毅然选择了“夺情”。所谓的“夺情”即大臣按照儒家规矩向皇帝申请回家守孝，但是，皇帝因为工作需要不同意其回家丁忧。

我国封建时期尤其是礼教鼎盛的明代，士大夫们极其重视所谓的“礼制”，明朝自朱元璋开始，就一直要求以孝治天下，没有孝心的人没办法在官场立足。而官员“丁忧”是礼制的重要组成部分。尽管张居正是皇室的大红人，当时的士大夫们还是以其不“守孝”之事，对他进行了猛烈地攻击，甚至有人大声斥责：“阉臣百僚师表，夺情不丧，何以示天下。”

反对张居正“夺情”的奏折如同雪片一样，飘到万历皇帝和张居正的面前，更让张居正不能接受的是，他的学生赵用贤、吴中行两人竟公开声称与他断绝师生关系，这是明朝历史上绝无仅有之事，学生反对老师，几乎是大逆不道。但是这些身为读书人的学生，为了坚持儒家训教，宁愿冒着极大的风险，也要与老师张居正断绝“师生关系”。后来赵用贤、吴中行被朝廷惩罚，受了杖刑。

章太炎违背师训
俞樾将其逐出师门

章太炎是清末民初著名的思想家和学者。1891年，章太炎入杭州诂经精舍，师从俞樾等人，在俞樾门下学习七年，学问大进，很受老师的赏识。

俞樾，1850年中进士，曾任翰林院编修，后被罢官而潜心学术，是晚清著名的朴学大师，其学识、人品都为人称道。

后来，章太炎的民主主义观增强，与晚清趋新的知识分子严复、汪康年、唐才常、梁启超等人来往密切，并于1900年义和团事件发生后，参加了在上海召开的“中国议会”，他主张驱逐满、蒙代表，并割辫明志，反清意识浓厚。

第二年春，章太炎到苏州东吴大学执教，特地去拜望住在苏州的恩师俞樾，没想到俞老师对其来访问火冒三丈，声色俱厉地斥责章太炎“背父母陵墓，谰言索虏之祸，不忠不孝，非人类也！”可见，秉持忠君底线的俞樾明确提出了与章太炎断绝师生关系。不但章太炎为之惊诧莫名，而且，当时的舆论也极为惊诧。

被厉责之后，章太炎气愤难平，当晚写下《谢本师》一文，也宣布与老师俞樾的师徒关系一刀两断。

不过，事情过去后，俞、章两人并未真正断绝师生关系。

1907年，俞樾去世后，章太炎在《国粹学报》上发表一篇《俞先生传》，对老师的学术与人品都给予很高的评价。

康有为拥护张勋复辟
梁启超与其决裂

康有为

梁启超

近代晚期以来，因为西方学科制度的引进，师生关系发生了变化，老师在学生面前并不是绝对的权威，学生在学术上也不必完全按照老师的规划或主张而为，所谓“吾爱吾师，吾更爱真理”。梁启超后来因为康有为拥护张勋复辟而与其分道扬镳就是一例。

当时梁启超说了那段著名的话：“且此次首造逆谋之人，非贪黷无厌之武夫，即大言不惭之书生，于政局甘苦，毫无所知。”所谓大言不惭之书生，就是指他的恩师康有为。康有为看到后自然咬牙切齿，专门写诗怒斥“逆徒”：鸱枭食母獍食父，刑天舞戚虎守关。逢蒙弯弓专射羿，坐看日落泪潸潸。这是说梁启超违背伦常，食父食母，禽兽不如，够狠的了。

综合《羊城晚报》、澎湃新闻

抢滩十一黄金周
松下新泡沫净波轮洗衣机
洁净来袭

十一黄金周渐行渐近，家电厂商们也开始摩拳擦掌，纷纷布局市场，他们或推新产品、或打价格战，以求在这个消费旺季抢夺更多的市场份额。其中，国际知名品牌松下洁净研究所携旗下高端产品——松下新泡沫净波轮洗衣机加入到黄金周的“混战”中，它从消费者对洁净的根本需求出发，搭载了全新泡沫发生器2.0技术以及先进的精洗网板，实现了洗衣、护衣的双重效果，成为黄金周倍受关注的洗衣机产品。

洁净效果更出众
缔造洗衣新体验

要说十一黄金周的重头戏，恐怕非家电促销莫属了，消费者也是憋足了劲儿，准备在黄金周血拼一番，作为居家生活必不可少的家电产品，洗衣机自然也成为人们关注和抢购的重点。不过，笔者通过调查了解到，尽管市场上新品层出不穷，产品设计愈发多样，但对于消费者而言，“洁净”依然是他们对洗衣机的根本需求。基于此，松下洁净研究所秉着“洁净，是一门科学”的企业理念，推出了搭载全新泡沫发生器2.0的松下新泡沫净波轮洗衣机，将洁净功效做

到极致。

与普通洗衣机相比，松下新泡沫净的独到之处在于搭载了全新的泡沫发生器2.0，事先被放入泡沫发生器的洗涤剂在进水的同时迅速转化成丰富而细腻的泡沫洗涤液，洗涤开始阶段洗涤剂就可有效地发挥洗净力，从而延长了洗涤剂的有效工作时间，省去了洗涤前浸泡衣物的麻烦。丰富细腻的泡沫由上而下包裹洗涤剂，充分发挥表面活性剂作用，将污垢瓦解。

创新精洗网板
实现洗护合一新境界

十一黄金周也正是夏去秋来的换季时节，随着天气的转凉，人们开始拿出秋天的衣物应对寒冷，同时也会将不穿的夏季衣服清洗收纳。可是，夏天的衣物轻而薄，若清洗不当，极易损害衣物质量，而秋天的衣物又多以羊毛、呢绒材质为主，清洗时也常会出现缩水、变形的问题。因此，除了洁净，如何给予爱衣更大程度的保护也成为消费者的关注点。

为解决用户的清洗难题，松下洁净研究所特将创新的精洗网板应用于松下新泡沫净波轮洗衣机的设计中，实现了洗衣更护衣的理想洗涤境界。据悉，松下新泡沫净波轮洗衣机采用创新精洗网板，结合瀑布水流，轻柔压洗，使得衣物不易缩水、变形，让用户不必再为高档衣物的清洗而烦恼。

不过，随着生活水平的提高以及消费观念的改变，价格对于消费者的影响越来越小，人们更青睐那些能够解决他们实际痛点的产品。以此来看，像松下新泡沫净波轮洗衣机这样从用户根本需求出发，洗衣更护衣的产品，无疑会成为这个黄金周强有力的竞争者。